

Megjelenik hetenként kétszer  
csütörtökön és vasárnap

Főszerkesztő és kiadó:  
**CSUKOVITS JÁNOS.**

Felelős szerkesztő:  
**MAURER NÁNDOR.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Sopron, Ferenc József-tér

Városi és megyei  
TELEFON 394. SZÁM.

# ÚJ ÉLETT

Társadalmi és ismeretterjesztő lap.

Előfizetési ár:

Negyed évre . . . 2—  
Fél évre . . . 4—  
Egész évre . . . K 8—

Egyes szám ára 8 fill.  
Egy óra . . . 70 fill.

Hirdetéseket a lap kiadó-  
hivatala megegyezés szerint  
felvesz.

Kéziratokat nem adunk vissza

## Az akarat nevelése.

Írta: Nagelreiter Alajos dr.

I.

Egész benső és külső életünk szerencsés és helyes irányításához Istenen, nevelőink, ész és szíven kívül okvetlenül szükségünk van jól fegyelmezett, erős akaratra, mert belőle, mint örök-életű lelkünk egyik csodálatos főtéte-  
ségéből, indul ki az életünkben oly rendkívül fontos akarás. Céltudatos, és állhatatos akarás csakis oly emberekben lelhető fel, akiknek erős, szívós, edzett, fegyelmezett és jól nevelt az akaratuk.

Végzetes hibát követnek el a szülők, nevelők és tanítók, ha az akarat komoly megnevelését gyermekeikben, tanítványaikban elhanyagolják, mert a gyenge, rosszul nevelt akarat már számtalan emberben tengernyi sok bajnak és nagy boldogtalanságnak lett okozója, amiért is szívvel-lélekkel összes felebarátainknak kívánunk katonásan fegyelmezett, igazán jól nevelt és valóban nagy akaratot, amelyre különösen e történelmi, nagy napokban igen nagy szükségünk van. Tény, hogy a világháboru borzalmaival és súlyos megpróbáltatásait az erős és jól nevelt akaratú emberek

könnyebben tudják és bírják elviselni, mint a rosszul nevelt és gyenge akaratúak.

Nemcsak a szülők, nevelők, tanítók, hanem maguk a gyermekek, a tanulók is komolyan legyenek áthatva az akaratnevelés nagy szükségességétől. Mindnyájunknak mélyen át kell éreznünk, hogy a helyes akaratnevelés úgy az egyénre, mint az egész társadalomra nézve igen-igen szükséges. A mindennapi élet bizonyítja, hogy az akaratot meg kell nevelnünk, mert az akarat olyan főtételességünk, mely által a megismert dolgokat végre is hajthatjuk. Ha nincs jól nevelt akaratunk, semmit sem tehetünk meg helyesen. Értelmünk, eszünk egymagában nem elég. Ha csak az észre helyeznők a fősúlyt, tulajdonképpen elnyomnók az akaratot és legkevésbé sem nevelnők azt. Igaz ugyan, hogy az értelem előbb bemutatja nekünk a dolgokat, (nihil volitum, quin prae-cognitum) mégis a dolgok végrehaj-tása akaratunktól függ.

Akaratunkat meg kell nevelnünk továbbá azért is, mert az akarat kétségen kívül rászorul a nevelésre. Akaratunk ugyanis vak tehetség, melyet eszünk megvilágít és rábír, (de úgy, hogy teljes szabadságát megőrzi) hogy

a helyesnek megismert, dolgokat meg-cselekedje, megvalósítsa. Szóval az akarat rászorul a művelésre, a nevelésre, mert vak. Tanítója az ész, amelynek engedelmeskedni tartozik anélkül, hogy ezáltal akarat szabadságát elveszítené. Az engedelmesség nem alacsonyítja le az akaratot, amelynek természeténél fogva mindig az értelem megismerése szerint kell cselekednie. Közülünk senki sem mondja, hogy a büszke, tüzes és szép paripának szégyenére van, ha egy gyenge ifju lovagol rajta és megfűkezi, mert hiszen az ifjunak esze van, a lónak pedig nincsen. Mivel az akaratnak sincs esze, kell, hogy az ész vezesse őt.

Végül azért is kell nevelnünk az akaratot, mert nevelésre képes, amire a gyakorlati életből számtalan bizonyítékunk van. A szentek, a jellemes, akaratérs emberek cáfolhatatlan példák arra, hogy az akaratot igenis meg lehet nevelni. Valóban azt kell mondanunk, hogy az isteni kegyelemtől segített erős és jó akarat tette a szenteket azokká.

Természetesen mindnyájunknak el kell ismernünk, hogy akaratunkat igen nehezen lehet megnevelni, képezni. Sok fáradság és gondba kerül ez a nehéz művészet. Az a tudat azonban vigasztaljon meg bennünket, hogy mégis

## Mária-érem.\*)

Tört ágyú mellett, vértócsában  
Emberhulláktól körülvéve:  
Fején sebesült hős katona  
Vár lázban égve — segítségre...

Valahol messze egy kis házból  
Az égbe forró imák szállnak:  
„Ó, boldogságos szüz Mária,  
Segítsd meg a mi jó atyánkat!”

Csatamezőn egy halottrabló  
Jár, bujdosik az éjszakába.  
Épp hozzá ér. Az apa fél, hogy  
Tán most ütött a végőrája.

Gyors eszme villan elméjén át.  
Fölmutat gyorsan egy kis érmet  
S őt újjal jelzi: kegyelmezzen  
Őt élő kicsiny gyermekének...

A szív mélyében a szájalom  
Ült diadalt a rabló felett:  
Fölmutatva az érem mását,  
Az apának — megkegyelmezett!

Sebét is gyorsan bekötözi,  
A csapatjához küldi vissza, —  
A megmenekült hálát rebeg:  
„Légy üdvöz, drága szüz Mária!”...

Valahol messze egy kis házból  
Az égbe forró imák szállnak.  
„Ó, boldogságos szüz Mária,  
Vezérelj haza jó atyánkat!”

Szendrői József.

\*) Mutatvány a szerzőnek „Legendás idők” címen legközelebb megjelenő kötetéből.

## Angol a multban.

E napokban olvastam II. Rákóczi Ferenc fejedelem kamarásának zágoni Mikes Kelemennek törökországi leveleit. A kétszázszét levél közül, melyet Mikes néjéhez írt, egyik sem unalmas, sehol sem esik ismétlésekbe; mindegyiknek tartalma érdekes és különösen a historikusra nézve értékes. E levelekből nemcsak az akkori törökországi állapotokat ismerjük meg, hanem a francia, angol, orosz és más országok politikai vonatkozásait is érinti. A 199. számú levél az angol ember kapzsiságával, pénzszeretetével foglalkozik, előtte a legelső az aranyborju, ennek az angol mindent alárendel. Mivel e levél az angol természetrajzának kiválóan sikerült fotográfiáját adja — korszerűsége miatt is — lehetőleg szóról-szóra közlöm; így az olvasó Mikes régies, zamatos magyarságát is élvezni fogja.

A francia és az angol hadakozást hirdetének egymásnak. Az anglusok igen kegyetlen, keményszívűek és háladatlanok. A mi-nap olvastam egy anglusról, aki ugyancsak érchercege volt a háladatlanoknak. Lehetetlen kedves Néném, hogy le ne irjam. Tudom, hogy azt mondd utána, hogy számár volt. Elég a, hogy egy rendes ifju anglus, az atya kereskedő volt és gazdag, de ő igen fősvény volt még többet akart szerezni, azért más több kereskedővel Amerikába indula. Mikor Amerika szélén volnának, a hajós kapitány egy sziget mellett megállapodék, hogy innia való vizet hor-

dasson a hajójába. Amig a vizet hordották, az anglus kereskedők kimentek a hajóból, hogy vadásszanak. Az ifju anglus is kiment velök. De mint nem okosak, igen eltávo-zának a partból. A vad emberek reájok rohanának és mind megölék a többit, csak éppen az ifju anglus szaladt el. A kapitány észrevéven a dolgot csakhamar onnét megindula. Az ifju ott marada, aki is rettentő keserűségben és rettegésben bujdosott imide amoda az erdőben, nem tudván hová lenni. Szüntelen tartott attól, hogy valamely vad emberre ne találjon, aki mindjárt megöli. Az éhséget is már kezdette próbálni. Megszabadulásról semmi reménysege nem lehetett. Nem is mert a tenger partjához közelgetni, hogy valamely hajót láthasson, akin megszabadulhasson. Se valami ételre valót keresni, hogy valakire ne találhasson.

Elfáradván az erdőben egy kis domboc-kára jutott. De mind elhüle azon, hogy hátra tekintvén egy leányt lát a bokor közöl kijönni, aki hozzája mene és mindenik álmélkodni kezdé egyik a másikán, és mindenik kegyesen kezdé egyik a másikat tekinteni. És ha az ifju megkedvelé a vad leánynak termetét és személyét; a leánynak is megtetszék az ifjunak termete, fehér ábrázatja és annyira megszereté, hogy mind-járt azon kezdé gondolkodni, hogy tarthassa meg életét. És egy barlangba vivé, és mi-nekutána szép gyümölcsökkel megvendég-lette volna, egy szép forráshoz vivé, hogy innék. Hihető, hogy a leány előkelő rend-ből való volt, mivel minden nap felékesité vala magát igen szép csiga nyakravalókkal.

csak meg lehet nevelni, csak arra kell vigyáznunk, hogy főfigyelmünket ne kizárólag az észre fordítsuk, mert ezáltal elnyomnók akaratérőnket olyanira, hogy oly szörnyeteghez lennénk akkor hasonló, melynek nagy a feje, vastag a teste és gyengék vékonyak a lábai.

Tekintsünk tehát az egészséges határozott, helyes és kipróbált akaratnevelést a társadalom egyik legszükségesebb tényezőjének és neveljük meg jól akaratunkat, ha igazán akarunk boldogok lenni.

## Világháború.

**Visszavert orosz támadások Kraszniktól északra. — A többi helyen a helyzet változatlan.**

Hivatalos. Budapest, július 9.  
Északkeleten az általános helyzet változatlan.

Orosz - Lengyelországban a Kraszniktól északra emelkedő magaslatokon tovább harcolunk. Mint az előző napokban, úgy tegnap is arcvonal több helyén az oroszoknak rendkívül heves támadásait visszavertük.

A Visztulától nyugatra az oroszoktól elfoglalt valamennyi előállást tartjuk.

HÖFER, altábornagy  
a vezérkari főnök helyettese.

**Nyugalom az Isonzo-fronton. — Ágyuharc és csatározás a karintiai és tiroli határon.**

Hivatalos jelentés. Julius 9.  
A tengermelléki arcvonalon tegnap viszonylagos nyugalom volt. Egy olasz repülő Görznel szükségesszállásra kényszerítettünk.

A karintiai és tiroli határterületen ágyuharc és csatározás volt. Két ellenséges zászlóaljnak a Buchstein mellett levő Col di Lana ellen megkísérelt támadását visszautasítottuk.

HÖFER, altábornagy  
a vezérkari főnök helyettese.

Azután a leány vad állatok bőreit vivé a barlangba, hogy a legény reájuk feküdjék, és sokszínű tollakkal felékesíté barlangját. Hogy pediglen mulatságot szerezhessen neki, kiviszi vala őtet estve, vagy a hold világon valamely szép kies helyre valamely forrás vagy patak mellé, ahol a legény nyugodhatott: ő pedig addig vigyázott; vagy pedig az ölében aludtatta, és felköltötte, mihent valamely zörgést hallott. E szerint tölték vala idejüket, amíg maguknak új nyelvet nem csináltak. Akkor a legény megérteté véle, hogy szerencsésnek tartaná magát, ha őtet bírhatná a maga hazájában, ahol neki szép köntösöket csináltatna.

Egynéhány hónapokat töltöttek vala el nagy szerelemben, amidőn a leány a tengeren egy hajót meglátván, és már tudván, mit kellett nék cselekedni, jeleket mutata, hogy a hajó a parthoz közelítene. Estve mindketten a hajóba ülének. A hajó Barbád szigetébe igyekezett — az ifjunak is oda kellett volna menni. Nagy örömben valának, hogy megmenekedének a sok nyugtalan-ságtól és félelemtől. De a leány micsoda vig szívvvel hagyja el hazáját és szüleit, hogy azzal tölthesse életét, akit úgy szeretne, és akinek élete veszedelmével tartatta meg életét. De mennél inkább közelgetnek vala ahoz a szigethez, ami ifjunk annál kedvetlenebb és gondolkodóbb kezdé lenni megvizsgálván azt magában, hogy ő mennyi időt töltött el híjában, hogy az ő pénze azon idő alatt semmi interest (kamatot) neki nem hozott, az ő kereskedése azon

**A NÉMET VEZÉRKAR BESZÁMOLÓJA:**

A nagy főhadiszállás jelenti:  
Berlin, július 9.

### Nyugati hadszíntér:

A souchezi cukorgyártól északra a franciák egy támadását visszavertük. Állásainkba behatolt kisebb osztagokat lekaszaboltunk. A Soucheztól nyugatra tegnapelőtt elvesztett árokriszt még nem sikerült az ellenségtől megtisztítani. A francia hadvezetőségnek egy német ágyú zsákmányolásáról szóló jelentése helytelen.

Aillytól keletre a franciák eredménytelen elszigetelt támadásokat intéztek ellenünk. A Bois de Pretreben ujonnan elfoglalt hadállásainkhoz keletre csatlakozólag 350 méter szélességben több francia árkot rohammal elfoglaltunk. Eközben több mint 250 franciát elfogtunk és 4 géppuskát zsákmányoltunk. Éjjel az ailly-i arcvonalon a Moselig csak jelentéktelen járőr-csatározások voltak.

Erős tüzéségi előkészítés után az ellenség magtámadta a Ban de Saptnál általunk június 22-én rohammal elfoglalt 631-es magaslati pontot. A hegycsúcson a teljesen betemetett árkokat el kellett hagynunk.

### Keleti és délkeleti hadszíntér:

A helyzet változatlan.  
Legfőbb hadvezetőség.

### TÖRÖK HIVATALOS JELENTÉS.

**A török lovasság győzelme a Kaukázusban. — Ari Burnunál saját árkaikat ágyuzták a szövetségesek. — Sikeres ágyuharc.**

Konstantinápoly, július 9.

A főhadiszállás közli: A kaukázusi fronton a jobbszárnyunk által visszavert ellenséges lovasság azon volt, hogy hadállásaiban megtarthassa magát és ellentámadásokat intézzen. Kísérletei azonban meghiúsultak.

A Dardanella-fronton a Ari Burnu-szakaszban tüzéségünk július 6-án sikerrel ágyuzta az ellenséges hadállásokat, amelyekben komoly károkat okozott. Az ellenséges tüzéség, amely balszárnyunk ellen operált, helytelen tüzelés folytán saját lövészárkait bombázta s ezáltal a maga katonái sorában meglehetősen nagy pusztítást vitt véghez, A Szedil Bahr-szakaszon az ellenséges

idő alatt nem folyt. Hogy pedig visszacserezhesse azon veszteséget és jó számot adhasson szüleinek az utjáról, elvégezé magában, hogy attól a társától, aki véle annyi jót tett, megváljék, mihent a szigethez érkezik. Ahol mihent a hajó oda érkezik, a tengerparton vásárt tartanak — ahol a rabokat eladják, mint minálunk a lovakat és az ökröket adják el.

A szegény nyomorult vad leány sirni és reménykedni kezdé, de csak héjában. Azt is értésére adá, hogy anyának érzi magát, de az ifjunak a szive meg nem esék: hanem csak a maga hasznán. De sőt még hogy megtudá, hogy neje áldott állapotban van, még nagyobb áron adá el a kereskedőnek. Kedves Néném, mit mondasz erről a háladatlanról? én csak azt mondom, hogy az Isten irtóztató háladlanságáért megfelelőképpen meg fogja jutalmazni. Legalább ne adta volna el, ha magának nem akarta megtartani. O fősvénység mennyi lelket vesztesz el!

Eddig Mikes levele az angolról. Mi most több évszázad mulva megállapíthatjuk, hogy az angol azóta mitsem változott. Akkor nejét és gyermekét áldozta fel, adta el a rabszolga-kereskedőknek, most pedig rokonát, germán testvérét a németet akarja tönkretenni, hogy kereskedelmi versenytársától megszabaduljon. Bizunk, hogy az igazságos Isten a világ gyujtogatójának meg fogja adni a megérdemelt jutalmat.

▼▼▼

felderítő csapatok által megkísérelt támadásokat visszautasítottuk és az ellenségnek súlyos veszteségeket okoztunk. Mialatt az Toke Burnu előtt segéd-hadhajókon és kisebb gőzösökön be- és kirakodási munkákat végzett, anatóliai partvédő útegeink hirtelen tüzelést kezdtek ez ellenséges hadállások ellen. Lövedékeik egyike egy ellenséges zászlóalj közepébe esett és nagy zavart okozva, az ellenséges legénység sorában egyuttal nagy pusztítást is végzett. Ugyanezek az útegek az ellenségnek egy ottani lőszerraktárát is felrobbantották. A többi harctérről nem érkezett fontosabb hír.

### Orosz-török tengeri ütközet.

Szófia, július 9. Egy burgasi magánjelentés szerint a Panteleimon és Ivan Latoust nevű orosz hadihajók mult hó 23-án délután 4 órakor Midia közelében csatát vívtak a török flottával. Hir szerint egy orosz hajó megsérült.

### A vindai kikötő kiürítése.

A Frankfurter Zeitung jelenti Kopenhágából, hogy a Rjecs jelentése szerint az utolsó hajó is eljött Vindauból. A vindai kikötő most egészen üres.

**ELVBARATAINKHOZ! Kérjük**  
kath. társadalmunkat, hogy minden nyilvános helyiségben: kaszinóban, egyesületben, kávéházban, étteremben, dohánytőzsdékben, fodrásznál :: követeljék az „ÚJ ÉLET”-et. ::

### Egy új élet küszöbén.

Élet... te szép, te céda asszony! ... Eddig mindegyikünk szive rajongott utánad, — bolondul tetszett a füstött arcod, füstött hajad hazug színompája...; és te kihasználtad a mi rajongásunkat...! Mikor ott jártál előttünk az utcán, cifra rongyaiddal vetted el eszünk; — utánánk jöttél a kunyhóba, palotába... tudtad, hogy szívesen látunk... hogy szeretünk... hogy nem nélkülözhetünk...; jöttél s ölünkbe dobtad az egy ismert örömről: kéjes erotikával hajtottad tejkünkbe a vért... és mi rabjaid lettünk. Nem engedünk hajlékunkba, — csak egyedül téged: az életet, a kétes, a festett örömeiket kínáló életet... a XX. század hasított szoknyás céda asszonyát...

Oh te hazug, szemforgató asszony..! Hányat csaltál hamis utakra! Hány ifjút törtél a sárba, s hány tudósba vertél büszkeséget — hogy téged ismer!

Oh és hányan hittük finom élő ajkad édes parancsát: — hogy csak érted érdemes dolgozni, fáradni... érted... egy-egy bódító csókodért;.. oh és hányan hittük, hogy éltet-erősít... hányan hittük — míg vértelenné vált az ajkunk, s gyűrötté az orcánk...

Te vérszívó, te vérrabló bestia!...

Most téged is megraboltak; valaki elzárta a festékeidet... És jaj! — most ismerünk! — Most, hogy valahogy lekopott orcáidból a régi festék... hogy valahogy színüket veszítették a cifra rongyok... most pörén-csupason állsz előttünk... s orcátlan szemtelenség ül, eddig morált mimelő szemeid szögére...!

Most ismerünk...! Valahogy vége a varáznak! — Megváltoztál... és látod valahogy mi is megváltoztunk! Mig rabjaid

voltunk, te voltál ami világunk: a lelkünk differenciálódott, — a látásunk megszűkült, ... csak téged láttunk, — az orcád... és azt hittük, ennél többet szebbet sohase' látunk, sohase' látunk...! De csalódtunk; kellemesen csalódtunk... Lám — alig tűnt el a varázs, — ahogy elfordítjuk rólad ígézett szemeinket, ... tág kontúrjait látjuk egy csoda-szebb világnak! Egy más életet... más asszonyt... más arcot látunk; más asszonyt, kit nem a festék fehérit, — aki üde forrás vizben mossa arcát hajnal-rózsaszinre...; akinek szebbek a szemei a tiednél —: bizalmas-bátorítók... s minket, akik körötted állunk, — csábitón hivatgatók...

...Gyönyörű asszonyt...! Ékszerai: aranya, ezüstje mind igaz érték — s ruhái oly szelid színű fonalakból szöve, hogy egy távoli rápillantás is jólesik a szemnek!...

...Megyünk hát, ... megyünk boldogan eléje...

...Még csak egyet! —: Ne csodálkozz, ha százan — ezren — Ő miatta — téged most félredobnak...! *Láng Alán F.*

## Hirek.

**Személyi hír.** Fetser Antal megyéspüspök két napi tartózkodásra Szanyba utazott az ottani püspöki uradalom megtekintése céljából.

**Egyházmegyei hír.** Fetser Antal megyéspüspök Stehlik László szerepét aktuális minőségben a püspöki irodába rendelte be szolgálatátételre.

**Legfelsőbb királyi elismerés.** Odescalchi László herceg, a 9. huszárezred t. kapitánya az ellenség előtt teljesített kitünő szolgálataiért a legfelsőbb elismerésben részesült.

**Hősi halál.** Garlathy György honvédszár-zászlós, a győr-sopron-ebenfurti vasut néhai igazgatójának fia, mult hó 25-én az északi harctéren hősi halált halt. — Simonyi Hajas Jenő, a süttői Esterházy herceg-féle uradalom főtisztviselője, a 19. cs. és kir. gyalogezred hadnagya, alispánunk unokaöccse, ki a háboru kezdete óta számos ütközetben vett részt és többszörösen ki is lett tüntetve, hősi halált halt egy roham alkalmával százada élén. — Egyedi István, a pápai 7-ik honvéd huszárezred önkéntese a besszarábiai harctéren mult hó 25-én hősi halált halt. — Mundy Gyula az első általános magyar biztosító intézet tisztviselője hősi halált halt.

**Halálesetek.** Kocher Ferenc, magánzó Kocher Alajos városi tisztviselő édes atyja f. hó 8-án hosszú kinos szenvedés és a haldoklók szentségének fölvétele után 76 éves korában elhunyt. Temetése f. hó 10-én volt nagy részvétel mellett. — Kiss Márton, Páli községnek 24 éven át volt jegyzője, július 3-án d. e. 9 órakor, életének 50-ik évében elhunyt. Földi maradványait július hó 5-én helyezték Páli községben, a róm. kath. vallás szertartásai szerint, örök nyugalomra.

**A városi közigazgatási bizottság ülése** csütörtök délután folyt le, amelyen Heimler Károly dr. rendőrfőkapitány azt indítványozta, hogy a bizottság irjon föl a belügyminiszterhez, hogy a buki dominót minősítse til-

tott játéknak. Tette ezt azért, mert ujabban mindinkább terjed ez a fosztogató játék és nem egy exisztenciát veszélyeztet. Mivel a bíróság előbbi esetekből kifolyóan megállapította, hogy a buki dominó nem ütközik a törvénybe s a városi főügyész is ebben az értelemben szólalt föl, a bizottság nem ir föl ez ügyben a belügyminiszterhez. Rosenfeld dr. és Zsombor Géza bizottsági tagok fölszólalása folytán a polgármester a jövő ülésen fog a közéletmezés körül tett kritikákra válaszolni. Baán Endre dr. főispán indítványára a városi közig. bizottság is fölír a földmivelésügyi és hadügyminiszterhez az aratási szabadságok meghosszabbításáért és a július 15-ére történt behívások kitolása végett. A polgármester jelentette, hogy a Royal kávéházi afférből kifolyóan a főjegyző a fegyelmi eljárás megindítását kérte maga ellen. Indítványozza az ezt megelőző vizsgálat elrendelését és a fegyelmi választmányba Proszvimer Sándor dr. ügyvéd és Schwetz Vilmos kir. tanfelügyelő kiküldetését, amihez a bizottság hozzá is járult. Az ülés végén Schönberger Gusztáv főorvos referált a közegészségügyi állapotokról, amelyeket kielégítőnek jelzett.

**A vármegye közigazgatási bizottsága** f. hó 8-án tartotta rendes havi ülését Baán Endre dr. főispán elnöke alatt. Az alispán jelentése után Németh János prépost-plebános tett néhány indítványt. Első sorban arra való tekintettel, hogy az esőzések folytán a mezei munkálatokat el kellett halasztani, a szabadságot legénységnek további 15 napra való szabadságotatása végett a honvédelmi miniszteriumnál megfelelő eljárást kíván. Továbbá azt indítványozza, hogy az 1897. évfolyamból besorozottnak egy héttel később való behívása végett szintén intézkedjenek és hogy a megyében elhelyezett katonák az aratási munkálatoknál közreműködjenek. Az elnöklő főispán helyesli az indítványokat, de előbbre valónak tartja az 1896, továbbá az 1878—1890. évfolyambeliek bevonulási határidejének meghosszabbítását olyanformán mint Ausztriában, a hol azok e hó végéig kaptak határidőt. A főispán azt indítványozta, hogy a pozsonyi 2. sz. katonai parancsnoksághoz irjanak át, hogy ez az összes kaderoknak adjon fölhatalmazást arra, hogy az egyes községekben elhelyezett katonákat mezei munkára alkalmaztassák. Tudomásul adja továbbá, hogy a hadvezetőség intézkedett az irányban, hogy 20 tagból álló csoportot küldjenek az egyes falvakba, és ott, a hol arra szükség van az aratásnál segédkezzenek. A kismartoni járásban ily csoport már működik. Rupprecht Olivér bizottsági tagnak az életmezésük tárgyában kifejezett aggodalmát Hajas Antal alispán elosztatta. Özvegy Soly mosy Ödönné bárónének a részvétíratra érkezett köszönő levele tudomásul szolgál. A belügyminiszter megengedte, hogy az alispán méltánylást érdemlő esetekben az árvaszéki kölcsönök esedékes törlesztési részleteinek fizetésére egy évi halasztást adhasson. A sopronnyéki urbéreszek tisztviselőinek választása ellen beadott panasznak helyt adtak és a választást megsemmisítették. A zsebeházai bába helyi pótléket kap. A közegészségi viszonyok az elmúlt hóban is kielégítőek voltak. A fertőző betegségek csak 2 községben terjedtek el nagyobb mértékben. A megyénkben beállott nagy idegen forgalom sok gondot okozott a hatóságnak a betegségek tovaterjedésének megakadályozása körül. Németh prépost még tanácsosnak tartja,

hogy az egész megyére kiterjedő árszabályt alkossanak, a megye és a város élelmezési szükségleteit biztosítsák és az osztrák kivittelt korlátozzák. Hajas Antal alispán megjegyzi, hogy Bécs közelsége helyzetünket nehezíti és hogy Ausztriával vámszövet-ségben vagyunk, ez megakadályoz abban, hogy tulságosan szigoruan eljárjunk. Mindamellert már eddig is megtett minden tőle telhetőt a kivittel korlátozása végett. Igy többek között a nagymartoni kerületben a baromfi kivittelt nagyon leszállította. A mi az egységes ármegállapítást illeti, ez az egész megye területére nagyon nehezen érhető el legfőljebb egyes járásokra. E tekintetben már adott utasításokat a főszolgabíráknak. A házalást és az élelmi szereknek nagyobb mértékben való összevásárlását megtiltotta. A kereskedőknek fényképes igazolvánnyal kell birni. A hadifoglyoknak a fraknoi ut építésénél való fölhasználása végett az alispán és az építészeti hivatal főnöke Pozsonyba utaznak, mivel a személyes érintkezéstől gyorsabb intézkedést várhatnak. Schwetz Vilmos kir. tanácsos tanfelügyelő jelentette, hogy Szabó János fertőendrédi tanító, a ki a megyének egyik legkitünőbb népnevelője volt, az oroszországi merv-i fogolytáborban meghalt. Przemysl elestekor jutott orosz fogságba.

**A Royal kávéházi affér.** A lengyel tisztiek és Navratil Nándor dr. városi főjegyző között történt összeütközés ügyében a kihallgatások befejezést nyertek. A főjegyző a fegyelmi eljárás megindítását kérte maga ellen.

**A soproni krematórium.** Mult szombati számunkban már megemlékeztünk a katonai kórházépítéssel kapcsolatosan a városi tanácstól tervezett krematóriumról. Akkor való közleményünk kiegészítéséül, nemkülönben a „Grenzpost“ szombati számában hozott közleményének helyesbitése céljából még közöljük, hogy volt alkalmunk Zehetbauer Ottó dr. prépost-plebános urral ez ügyben beszélni, a ki kijelentette, hogy ő a városi közigazgatási bizottság kérdéses ülésén résztvett ugyan, de mivel elkéssetten jött, a krematórium ügye pedig tárgysorozaton nem volt, s azt nem is ismerte, az indítványhoz való hozzá nem járulását azzal fejezte ki, hogy a szavazástól tartózkodott. Különben tudomásunk van róla, hogy több bizottsági tag megfőllebbezi a sérelmes határozatot.

**A soproni régészeti társulat** csütörtökön tartotta közgyűlését, amelyen Kugler Alajos muzeumi főir a város és a vármegye egyesített muzeumának működéséről számolt be. Kegyelettel emlékezik meg Bunker Rajmond elhunyt muzeumi főorról, beszámol a vezetésben követendő irányelveiről, az évközben előfordult látogatásokról és a muzeumi tárgyak gyarapodásáról.

**Művészi festményt** láthatunk Máhr Árpád udvari könyvkereskedő üzletében. Steiner Rezső akadémiai festőművész most készítette el Farkas-Hillebrand Cecilia ezredesné képét, a mely, mint a kitünő mesternek már sok más műve, fényes bizonyossága szakavatott köröktől már gyakran elismert művészi tehetségének.

**A soproni kaszinó egyesület választmánya** csütörtökön tartott ülésén elhatározta, hogy folyó hó 15-től kezdődően helyiségeit éjjel után 1 órakor bezárja.

**Baleset.** Csütörtökön a Balfi-utcában egyik pósta-kocsiló megvadult és gyors futásban a Paprétre érve a kocsi fölborult. A kocsis könnyebb sérüléseket szenvedett, a kihordónak azonban semmi baja.

▼ Szalámit, sajtót, akácmézet, Pilseni Bürgerbräu-sört, mindenféle gyümölcsnedvet a legjobb minőségben jutányos árban ajánl

▼ Gruber János

csemegekereskedő

Megyei telefon 375.

Sopron, Várkerület 107/a szám. ▼

**Orosz fogságba került gróf.** Gróf Széchenyi Tódor, a 7. számú honvédsereg századosának hadnagya még októberben a Boriszlav melletti ütközetben súlyosan megsebesült. Azóta hírét sem hallották. Most arról értesítik a család tagjait, hogy gróf Széchenyi Tobolszkban van orosz fogságban.

**Sopronkövesd.** Sopronkövesdi tudósítónk írja, hogy Ótocska Jenő a szombathelyi 11-es huszárezred tartalékos főhadnagya június 25-én a Lemberg környéki harcokban hősi halált halt. Ő volt a sopronkövesdi Széchenyi birtok bérlője. Benne Ótocska Géza hűséges és pártatlan jószágú fiát, a község lakosai igaz jóakarójukat, a cselédség, nemesszívű urát gyászolja. Imájuk száll az ég felé azzal az óhajjal: Isten legyen neki irgalmas és az örök világosság fényeskedjék neki!

**Uj gyermekmenhelyek.** A kir. tanfelügyelő újabban a következő községekben létesített gyermekmenhelyeket: Acsalag, Agyagos, Alsópulya, Barbacs, Bősárkány, Darufalva, Dérföld, Felsőlászló, Felsőpulya, Fertőendréd, Fertőszergény, Középpulya, Magloca, Petőfalva, Rábaszovát, Rábatamási és Szilsárkány.

**A városi vegyi kísérleti állomást** Ghyllány báró, földmívelésügyi minisztertől a napokban érkezett rendelet értelmében kibővítik olyformán, hogy a megye területére kiterjesztik.

**Gróf Zeppelin születésnapja.** Pénteken töltötte be életének 78-ik évét gróf Zeppelin Ferdinánd, a kormányozható léghajó feltalálója, a kinek keserves csalódások után osztályrészéül jutott, hogy találmányának diadalát megérje. Az agg gróf testileg és szellemileg éppen olyan friss, mint korszakalkotó munkájának kezdetén.

**A kávéházak záróórja.** A rendőrkapitány értesítette a kávéházakat, hogy a mindig gyakrabban előforduló éjjeli zavargások és kihágások miatt a kávéházakat éjjel után 1 órakor be kell zárni. A kávéházakat ezt a határozatot megfölelbezik.

**Honvédreáliskola áthelyezése.** A marosvásárhelyi katonai alreáliskola I., II. és III. osztályát a budapesti hadapródiskolába, a IV. osztályt pedig a kismartoni honvédfőreáliskolába kebelezték be.

**Német nyelv a török iskolákban.** Konstantinápolyi jelentések szerint a közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy a jövő iskolaévtől kezdődően minden török iskolában a német nyelv kötelező tantárgy legyen.

**Háborus levél.** L. M. honvédhadnagya a következő tartalmu levelet küldte lapunk egyik olvasójának: Kedves Sanyi! Ezennel meghivlak látogatásra erdei lakunkba, mely sziklarakásból és egy lebontott háztető deszkáiból van összetákolva egy meredek hegylejtőn elterülő erdő szélén. Jó hegyi levegő, remek kilátás az I...o folyó partjára. Olasz betörés ellen drótkadályokkal és kézi gránátokkal felszerelt őrökkel biztosítva. Telefonhasználat, telefonhírmondás, kitűnő ellátás, állandó melegvíz. Ajtónk előtt földi eper, páfrány, ciklamen, waldmeister és ét-terem. Világítás díjtalan. Esténként tűzijáték fényszórókkal és világítás pisztolyokkal. Skorpió és vipera eddig nem észleltetett. Szemben lévő hegyen élénk idegenforgalom. Shrapnell ellen jó fedél. Gyere minél előbb. Ölel barátod M.

**Beled.** A minap a Csornára induló reggeli vonat a faluvégi átjárónál elgázolt egy szegény internált asszonyt, a 48 éves Pulpán Annát. Gyórában volt internálva, onnét jött át talán bevásárolni Beledre. Állítólag siketnéma volt. A vonat levágta az asszony fejét, karját. Egész nap ott feküdt a sinek mellett, fejét a hóna alá tették s így kellett hűlt tetemeinek várnia a hatóság kiszállítását. Az esettel kapcsolatban megisméltődtek a keserű kifakadások a vasutigazgatóság ellen, amely sorompó nélkül hagy olyan átjárókat, melyek a főutcájának száját derékszőgben

vágják át és rajta naponként néhány száz kocsi megy keresztül. A község már többször megsűrgette a sorompót, de hiába. Még néhány halálos balesetre lesz szükség, hogy az igazgatóság megmozduljon.

**A Szűz Máriától nevezett Ferences rendtartomány személyi adatai.** A Szűz Máriáról nevezett Ferences rendtartomány minap megtartott káptalani ülésével kapcsolatosan megjelent a hivatalos kimutatás, mely a rendtartomány személyi adatait tartalmazza. Ezek szerint a tartományban van 99 felszentelt papja, 29 teológusa, 8 doktorjelöltje, 26 filozófusa, 15 újoncnövendéke és 111 segédtestvére (fratres laici), akik közül 61 testvér fegyverrel szolgálja hazáját. A hadbavonult szerzetesek közül már eddig is többen haltak hősi halált.

**„Egyházi Közlöny“** — a magy. kath. papság kitűnően szerkesztett hetilapja — most jelent meg igen gazdag tartalommal. A kath. világi közönség legnagyobb érdeklődésére is igényt tarthat mindig érdekes és élénk — az egész egyetemes egyházat illető — híreivel, valamint szakközleményeivel. Szerkeszti: Gerey József. Megrendelhető Budapest, VIII. ker., Eszterhazy-utca 19. Előfizetési ára egész évre 12 kor.

**Örökimádás** című hitbuzgalmi havi folyóirat legújabb száma rendkívül dus és érdekes tartalommal jelent meg. E valóban életrevaló folyóirat a Központi Oltáregyesület (Budapest, IV. ker., Üllői-ut 77.) kiadásában jelenik meg s előfizetési ára egy évre csak 3 korona. Ajánljuk t. előfizetőkünk pártfogásába.

**Állatvásár.** A soproni marhavásártérre 1915. évi július 9-én felhajtattott:

Drb	Eladási ár kilogrammonként	
	gyengébb min.	jobb min.
— Magyar-fajta ökör	0:00	0:00
165 Tarkaökör, hizott	2:20	2:60
26 Bika	2:20	2:74
230 Kalbásznak való marha	1:90	2:00
106 Fejőstehenek drb-ként	600.—	1600
91 Borjúk	2:00	2:20
<b>Sertés:</b>		
384 Hizott disznó	3:14	3:24
491 Süldő	2:80	3:10
338 Hizláló disznó	50.—	200.—
111 Malacok	16.—	26.—
Kecske		

Ausztriába 26 darab szarvasmarhát szállítottak el, 7 vevő által.

## Szellemeskedések.

**A családapa furfangja.** Gyerekek, ha ma nem esztek vacsorát, mindegyitek kap 12 krajcárt azaz 24 fillért. Persze, hogy a gyerekek örültek. Ugyis jól ebédelték és uzsonnát is kaptak, tehát a 24 fillér fejében szívesen lemondtak a vacsoráról. Az apa mindegyiknek még az este kifizette a 24 fillért és a gyermekek boldogan aludtak el. Reggel azonban a gyermekek jó éhesek voltak már és sóvárogva várták a reggelit. Azonban jön az apjuk és mondja nekik, hogy máma nem lesz reggeli. Aki azonban mégis reggelizni akar, az fizessen 24 fillért. Így az apjuk megspórolt rajtuk egy vacsorát.

**Ravasz felelet.** Egy fiatal nőtlen főnök így szól egyik könyvelőnőhöz: Kisasszony, legkevésbé sem vagyok megelégedve önnel. Ön legújabb időben sok napi parancsot elfelejt. Ugyan mire gondol mindig? E kérdésre az okos könyvelőnő mosolyogva felel: Önre!

**Kitűnő szakácsné.** A házi asszony az új szakácsnénak mondá: Reggelenként 6 órakor szoktunk mi reggelizni. Erre a szakácsné urasan felel: Jól van. Ha el találnék aludni, akkor csak reggelizzenek nyugodtan nélkülem.

## Horváth József

hatós. enged. közvetítő-, cseléd-szerző-intézet és pincérügynök.

Sopron. Uj-utca 6. sz. Telefon 222.



Közvetítetek eladást és vevést, házakat, birtokokat, vendéglőket, löwereket, kerteket, lakásokat és mindennemű személyzetet. — Tartok egyszersmind egy lakáshirdetőt kiadó lakásokra.

## TÖPFL ANTAL

diszletfestő és mázó

Szélmalom-utca 6. SOPRON. Rákóczy-utca 17.

Elvállal minden e szakmába vágó munkálatokat, mint templomfestéseket stb. minden kivitelben, a legegyszerűbbtől a legfinomabb és művészi kivitelig. Kívánatra tervrajz és költségvetés.

## Habermann Gyula

díszmű-, norinbergi és játékarúkereskedő

Sopron, Várkerület 81. sz.

Telefon-szám 371.

Olcsó árak!

Figyelmes kiszolgálás!



Ajánlja

nagy raktárát  
díszmű-, norin-  
bergi- és játéka-  
árakban.